

Комментарий в блоге на портале Закон.ру

Старший юрист ООО «ДСЛ-Сервис» в своем блоге на портале Закон.ру прокомментировал порядок наследования пенсионных накоплений. Обращаем внимание, что к таким накоплениям не применяются общие нормы наследственного права.

Мы привыкли, что стандартный порядок принятия наследства, установленный Гражданским кодексом РФ, предполагает обращение в 6-месячный срок к нотариусу с получением свидетельства о праве на наследство. При этом не имеет значения, когда в последующем было обнаружено имущество, входящее в наследственную массу, – важно соблюсти лишь срок обращения к нотариусу, который открывает наследственное дело.

Но если вы решите получить средства пенсионных накоплений наследодателя, которые в ряде случаев могут быть выплачены его правопреемникам, то столкнетесь с ситуацией, когда нотариус откажет в выдаче свидетельства о праве на наследство и адресует вас к соответствующему негосударственному пенсионному фонду (НПФ).

Поскольку правила оформления правопреемства на средства пенсионных накоплений отличаются от традиционного порядка, предусмотренного ГК РФ, далеко не все наследники и не всегда смогут получить денежные выплаты. К примеру, если вы наследовали в 3 и последующих очередях по закону, то в выплате пенсионных накоплений наследодателя вам откажут – получают только две первые очереди. Предусмотрен императивный судебный порядок восстановления сроков обращения за выплатой, если вы вдруг не успели обратиться именно в НПФ в течение 6 месяцев с момента смерти – при этом не имеет значения, обращались ли вы к нотариусу и выдавал ли он вам свидетельство о праве на наследство.

Владимир обращает внимание на то, что такой подход законодателя противоречит нормам Гражданского кодекса и порождает путаницу в судах. К примеру, в одном из дел суд усматривает правовые основания для получения накопительной части пенсии племянницей наследодателя, а в другом – не усматривает для тети наследодателя, являющейся единственной наследницей.

Важно учитывать это при принятии наследства и не забывать, что для получения выплат наследодателя по накопительной пенсии необходимо в 6-месячный срок обратиться не к нотариусу, а в негосударственный пенсионный фонд, на счете которого находятся выплаты. О том, в каком НПФ они находятся, можно узнать в Социальном фонде России путем направления нотариального запроса от того нотариуса, который ведет наследственное дело.

Для разъяснения этих и других нюансов принятия наследства мы рекомендуем обратиться за юридической консультацией.